

课改热点

荟萃教海精华

展示名师成果

探究创新教法

中学教学参考

ZHONGXUE JIAOXUE CANKAO

REFERENCE FOR
MIDDLE SCHOOL
EDUCATION

中国知网《中国学术期刊(光盘版)》全文收录

维普网(中国科技期刊数据库)全文收录

“万方数据——数字化期刊群”入网期刊

中国核心期刊(遴选)数据库全文收录

龙源期刊网全文收录

博看网全文收录

人大复印资料全文转载选录期刊

ISSN 1674-6058



1674 605150



绿色印刷产品

邮发代号 48-14

2016年4月

下旬

浅谈我的班级管理	张云书(82)
浅谈初中班级工作的体会	秦雪金(84)
浅谈如何提高班级管理工作的实效性	李付息(85)
高中校园德育环境存在的问题与对策研究	何乐经(86)
从中华文化精神谈学校管理	杨曼(87)
重视心理健康教育 有效预防校园暴力	陶积英(88)
浅析校园影视教育实践活动	陈泽宁 李丽华 邱钊锐(89)
优质高中“积极教育”下的学风建设漫谈	郝超君(90)

教书育人

浅谈初中生个人品德不良行为及转化策略 ——以临桂一中为例	黄梅 周宪斌(91)
学生叛逆思想的成因及解决方法初探	杨伟强(93)
有效班级活动对学生发展的重要性分析	吴宏良(95)
积极教育下新学生观的探索	邹秋玉(96)
农村留守儿童调查报告	谭伟超(97)
融合体育教育背景下残障学生的心理压力研究	顾云芳(98)
初中生不良心理现象解析	何生俭(99)
在《生活与哲学》教学中对学生心理 素质教育	徐欣(100)
农村初中转化学困生探讨	黄春云(101)
浅谈把课堂还给学生	白生明(103)
小组合作学习中应注意的几个细节	张有同(104)
教学改革关键是理念的转变	董文汇(105)
教师如何形成独特的教学风格	张学成(106)
加强教师培训 提高教育质量	何新宏(107)
初中班主任工作压力成因及缓解方法	徐玲(108)
做好班主任工作的几点体会	黄芳艳(109)

新时期班主任要扮演好的几种角色	刘玉鹏(110)
学讲下提高学生成绩的一点思考	赵亚芝(111)
教师对待学生之我见	张林成(112)

职教

职校论坛

南宁市卫校学生体质调研结果分析	翁夏(114)
中职语文职场情境化教学探微	李燕飞(116)
在中职语文教学中培养学生的职业能力	张芳凤(118)
高职语文教学中预设与生成的思考	赵雯雯(119)
浅谈职业高中语文教学现状与优化对策	汪新莲(120)
浅析中职学生语文学学习兴趣的激发	张艳红(121)
通过肢体语言教学调动学生的学习积极性	孔杰(122)
创情景语法教学在新课改中的应用	任玉忠(124)
以就业为导向的中职英语教学模式探索	康文清(125)
如何点亮课程改革下的中职数学课堂	徐亚芹(126)
新课改下中职物理师生角色转换教学策略	黄红水(127)

· 启 事 ·

- 作者杜绝抄袭,文责自负,本刊不承担任何连带责任。
- 本刊转载的文章图片,如未署名或未付稿酬的,请作者与本刊编辑部联系。
- 稿件凡经本刊使用,如无电子版、有声版和其他宣传推广方式限制方面的特殊声明,即视作作者同意授权本刊及本刊合作单位进行信息网络传播行销和其他方式的宣传推广。本刊按规定支付的稿费已包括上述所有使用方式的稿费。
- 本刊对采用稿件有文字上的删改权。不同意删改者,请于来稿中申明。
- 如发现因印装质量问题影响阅读,请与本刊编辑部联系调换。

高职语文教学中预设与生成的思考

江苏联合职业技术学院连云港中医药分院(222007) 赵雯雯

[摘要]科学而艺术地把握预设与生成,是高职语文课堂教学的生机和魅力所在。教师只有进行精彩预设,点燃学生思维的火花,激活学生的独特体验,才能促进学生的动态生成,让语文课堂焕发出生命活力。以《鸿门宴》的教学为例,阐述预设与生成之间的关系,以及在具体的课堂教学中的实践运用。

[关键词]高职语文 《鸿门宴》 预设 生成

[中图分类号] G71 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-6058(2016)12-0119

预设与生成,两者相辅相成。没有课前的精心预设,课堂就好像一叶浮萍,变得飘浮不定;没有课堂生成,课堂又如一潭死水,不利于学生的发展。

一、精彩预设,生成前提

《鸿门宴》教学设计中,整节课大致由三个问题板块组成:1.鸿门宴上刘邦得以逃脱,谁记一等功?2.功劳簿里应写哪些内容?3.垓下之围,胜负已分之时,刘邦和项羽回想起当年鸿门宴的情景有怎样的感慨和评价?

学生积极地阅读文本,思维发散,踊跃发言,真实而独特的思维火花不时迸射。关于1、2两个问题的回答,学生的发言概括如下。

生1:张良功劳最大。他精通韬略,可以说是“鸿门宴”这一事件的总导演。

生2:樊哙功劳最大。他的功劳概括有四:一是搅黄了项庄舞剑的局面;二是闯帐的勇气让项羽产生了敬佩之情;三是义正词严指责项羽背信弃义;四是以“大行不顾细谨,大礼不辞小让”的道理,帮刘邦做出迅速逃离的决定。

生3:范增功劳最大。他的政治观察力和才智谋略不逊于张良,但妄自尊大,以命令的口吻要项羽攻打刘邦;“急击勿失”;在鸿门宴席上未经项羽同意擅自安排项庄舞剑,欲杀沛公,因此项羽不采纳他的良策也在情理之中。

生4:项羽功劳最大。他重勇却缺少谋略,刚愎自用又缺乏政治远见。所谓性格决定成败,鸿门宴中刘邦获胜与项羽的性格缺点是分不开的。

学生通过分析对人物有了深入了解,当谈到“胜负已分,刘邦和项羽回想起当年鸿门宴的情景,会有怎样的感慨和评价”时,有位学生引用刘邦的话:“运筹帷幄之中,决胜千里之外,吾不如子房;镇国家,抚百姓,给饷馈,不绝粮道,吾不如萧何;连百万之众,战必胜,攻必取,吾不如韩信。三者皆人杰,吾能用之,此吾所以取天下者也。项羽有一范增而不能用,此所以为我擒也。”众人人为之绝倒。

这节课设置的三个问题基本上辐射到了整篇文章,起到统领作用。就如一间屋子塞满了东西,便没法进行摆设一样,创造失去了空间,便也无法生成。只有给予学生自主的空间,才能实现以学生为主体的课堂。

二、独特体验,生成之本

语文课程标准指出“语文课程丰富的人文内涵对学

生精神领域的影响是深广的,学生对语文材料的反应往往是多元的,应该重视语文的熏陶感染作用,注意教学内容的价值取向,同时也尊重学生在学习过程中的独特体验。”从根本上说,课堂生成就是学生独特体验在某个特定时空与文本相互撞击而迸发火花的过程,没有学生的独特体验,就谈不上课堂生成。

探讨了三个问题板块后,教师又补充了项羽自刎乌江的悲壮之举,诵读了一段对这位末路英雄的评析,设计了这样一个问题:对项羽这样的一位英雄,你喜欢吗?为什么?

学生思考片刻后交流如下:

生1:喜欢。项羽这种“宁为玉碎,不为瓦全”的壮举是民族的精髓。

生2:喜欢。“江东八千子弟”仅存二十多名将士,项羽选择自刎的方式谢罪,这也体现了他重情义的性格。

生3:不喜欢。项羽缺乏坚忍不拔的毅力,不能审时度势,忍辱负重。

生4:不喜欢。我不认同项羽是“英雄”。(生成点)

第4位学生的发言让我惊愕了一下,我紧接着追问:“你眼中的英雄形象是怎样的?”学生说到:“我心目中的英雄人物不一定要做出惊天动地的大事,但他一定要有值得爱戴的地方,他的所作所为可以引领我们的行动。譬如前不久我在新闻中看到苏慧敏老师的事迹,当一辆‘夺命’摩托车飞向过马路的学生的时候,她奋力推开学生,用柔弱的身躯挡住‘飞来的横祸’……学生得救了,她却命悬一线。在生死抉择的瞬间,她把生的希望留给了学生,这样的选择令我感动,她是我眼中的英雄。”听到这样的回答,学生不约而同地鼓起掌来,异口同声地喝彩,课堂掀起了一个高潮。

这节课学生主动思考,大胆发言,对项羽作出多元解读的重要原因之一是教师捕捉到了很好的“教学生成点”,及时引导学生表达出自己的独特体验。试想,如果在学生表示不认同项羽是位英雄时,教师惊愕之余随即作出否定的答复或是漠然置之,或是把预设的答案强调一遍,那么学生转瞬即逝的、充满灵动的、智慧的思维就会被扼杀在萌芽状态,课堂的精彩生成只会离我们越来越远。

(责任编辑 斯 陌)